
УРЯДОВИЙ ОРГАН ЗАЛОМОГОВОІ ОРГАНІЗАЦІЇ ОТОШНСЬШЩ НАРОДИШИ ОЩЩ -or ти* uat*tNi** 

ТИ. IK XLIV. Ч. 4252. Джорзі Си-ті, Н. Дж., середа, 28-РО ЖОВТНЯ Ш6. . *— VOL, XIJV. No. Ш. iet^ СЩЦ.^т^9^^щтЩр\^У»Ш твШЬіЖЯЩ 

ЛАНДОН ТАВРУЄ „НОВИЙ РОЗДІЛ" ЯК 
ТЯГАР ял ммт людях" 

ФІЛЯДЕЛЬФІЯ. — У своїй промові, виголоше­
ній до ЯКИХ 20,000 осіб, зібраних у Конвенційній 
Галі, Алфред Ландон, републикайський, кандидат 
на уряд президента Злучених Держав, гостро на­
падав на „новий розділ", закидаючи йому, що він 
упав головним тягаром на „малого чоловіка". Він 
називав видавання гроша урядом на „новий роз­
діл'' розкиданням, марнуванням і „безстидним' у-
жнванням фондів на закупно виборців. 

Він таврував теж конгрес за те, що піддався 
президентові Рузвелтові та сповняв сліпо його во­
лю, віддаючи в цей спосіб у руки адміністрації за-
конодатну владу. _ 

У своїх промовах у Болтиморі й Вилмингтоні 
Ландон говорив, що Росія є зразком для політики 
прибічників Рузвелта. 

РУЗВЕЛТ ПРОМОВЛЯЄ ДО МУРИНІВ. 
ВАШИНГТОН. — Президент Рузвелт промов­

ляв тут на відкриттю нового будинку для відділу 
хемії університету Говарда, федеральної шкільної 
інституції, удержуваної для муринів. 

У своїй промові президент не говорив безпо­
середньо до справ, які порушує теперішня вибор­
ча кампанія, і свою промову міг би був виголосити 
колинебудь в іншім часі. Він запевняв муринів, що 
американський уряд не признає забутих людей, ні 
забутих рас, та що уряд усе буде допомогати мури-
нам добути вищу освіту. Це він називав справж­
ньою традиційною американською політикою. Він 
підчеркував високе становище, яке муринський уні­
верситет заняв між університетами краю; спеціяль-
но відділи права й медицини зачисляють між най­
кращі в світі, говорив він. 

Ікес, секретар внутрішніх справ, що був другим 
бесідником, вичисляв уже ріжні добродійства, які 
мурини дістають від теперішньої адміністрації. 
АТАКУЄ РУЗВЕЛТА ЗА РОБІТНИЧУ ЗАПЛАТУ. 

КЛІВЛЕНД (Огайо). — О. Чарлз Коклин висту­
пив тут з гострою промовою проти президента 
Рузвелта за висоту робітничої заплати на допомо-
гових роботах. 

О. Коклин говорив, що ні один з кандидатів 
великих партій не говорить про висоту робітничої 
заплати. Заплата для допомогових робітників, що 
ниносить 50 долярів на місяць занизька. Вони по­
винні добиватися $150 на місяць. „Робітник, що го­
лосує за котру з великих партій", говорив бесідник, 
„зраджує жінку, діти й своїх товаришів". 

Він називав Рузвелта „скебівським президен­
том". 

ЗАПОВІДАЮТЬ ВЕЛИКИЙ СТРАЙК МОРЯКІВ. 
САН ФРАНСІСКО. — Представники морських 

робітників на цьому побережжі заявили, що як їм 
не вдасться полагодити основних спірних питань 
на конференції з підприємцями, то морські робіт­
ники вийдуть у середу в ночі на страйк. 

Має вийти на цей страйк 37,000 робітників. 
В АМЕРИЦІ ЗАБИРАЮТЬ ГОЛОС У СПРАВІ 

ЕСПАНІЇ. 
НЮ ЙОРК. — Заходами так званого „північно­

американського комітету для допомоги еспанській 
демократії" відбулося тут У Медисон Сквер Гарден 
віче в справі подій в Еспанії. На це віче зявилося 
коло 19,000 осіб. 

Бесідники, між котрими буяй: Марселіно До-
мінго, бувший міністер шкільництва й президент 
„лівої републиканської партії", Дона Ізабелє де Па-
лєнсія, посолка й амбасадорка Еспанії в Швеції, та 
францісканський монах о. Сарасоля, старалися до­
казати, що теперішній еспанський уряд не є кому­
ністичний і не переслідує католиків. 

На вічу роздавано летючки, в котрих о. Сара-
солі зроблено закид, що він викинений з франці-
сканського монастиря-й католицької церкви. 
МУРИНИ ВИСТУПАЮТЬ ПРОТИ РУЗВЕЛТОВОЇ 

АДМІНІСТРАЦІЇ. 
НЮ ЙОРК. — Саме тоді, як президент Рузвелт 

промовляв у Вашингтоні в миринськш університе­
ті Говарда, перед готелем Билтмор, де головна ква-
гира Демократичної Партії, іфупа муринок улашту­
вала демонстрацію, походжаючи з таблицями, на 
котрих були написи: „Лінчі йдуть далі за демокра­
тичної адміністрації". 

СТРІЛЯВ У ВОРОНУ, ПОЦГЛИВ КОРОВУ". 
РОМ й(Ню Йорк). — Два чоловіки вибралися 

тут у ночі з електричною лямпоіо на полювання на 
серни. Оба вистрілили рівночасно до звіряти, що 
його побачили при світлі лямпи, й убили його на 
місці. Як прийшли до звіряти, то переконалися, що 
це був мул. Оба потім заплатили -власникові без 
суду по 15 долярів, щоб він тільки не питався за 
їх імена. ' 

Ш З О В Ц І ! ' П И Ш Е ТИХ, ЩО Ш Ш Ь , 'ЩО 'ВОНИ ЖУРЯТЬСЯ УКРАЇНСЬКОЮ Щ У Ч ­
І М В АМЕРИЦІ, ЧИ ВОНИ Є В У. Н. « 3 1 , ВЖЕ 4 2 РОКИ У. % СОЮЗ БУДУЄ АМЕ­
РИКАНСЬКУ УКРАЇНУ. І Д О К В Д Е ВСІХ 'ЗУСИЛЬ, ЩОБ Л ВДЕРЖАТИ ЗОРГАНІЗОВАНОЮ, 
СИЛЬНОЮ \ ПАТРІОТИЧНОЮ В БУДУЧНОСТІ. ТЧИ МОЖНА ВВАЖАТИ .СЕБЕ СВІДОМИМ У-
КРАЇНЦЕМ ЧИ СВІДОМОЮ УКРАЇНКОЮ І НЕ БУТИ В .СОЮЗІ, СЕБТО РАЗОМ З ТИМИ, ЩО 
ЗАВЖДИ ВИСОКО ДЕРЖАЛИ ПРАПОР УКРАЇНСТВА 'В АМЕРИЦІ? ЧИ МОЖНА .КАЗАТИ, ЩО 
МИ ДБАЄМО ЗА НАШУ БУДУЧНІСТЬ В АМЕРИЦІ, А РАЗОМ З ТИМ TIE ДАВАТИ НАШОЇ БУ-
ДУЧЧИНИ, СЕБТО НАШИХ ДІТЕЙ, ПІД ОПІКУ І % СОЮЗУ? 

СОЮЗОВЦП МАЙТЕ ВІДВАГУ ПОСТАВИТИ ЦІ ПИТАННЯ В ВІЧІ Ш Н О М У ЧИ КОЖНІЙ, 
ЩО НЕ Б В У, Н, СОЮЗІ, НІ НЕ МАЮТЬІ НЬОМУ СВОЇХ ДІТЕЙ,,А ЗВУТЬ СЕБЕ СВІДОМИМИ 
І ПАТРІОТИЧНИМИ УКРАЇНЦЯМИ, П Р И Ш И Т Е ТХ Ж ДО 'НАШОЇ ГРОМАДИ, А ЗРОБИТЕ 
ТИМ Ш Е Й ДОБРЕ Я ПАТРІОТИЧНЕ ДІЛО, 

ПРИЗНАЮТЬСЯ, ЩО ЇХ ЛРОМИСЛ 
шшшт " 

ПРОТИ БОЛЬШЕВИЦЬКИХ 
ФІЛЬМ 

В провінції Кребек, Канада,, 
заборонено виставляти філь­
ми, які надсилають Совети для 
большевицької пропаганди. 

НАЙСТАРША АСТРОНОМІЧ­
НА МАЛА. 

Перші астрономічні обсер­
вації китайців нотовані вже в 
2696-му році перед народжен­
ням Христа.. Першу астроно­
мічну мапу зладили в 600-му 
році перед Христом також ки­
тайці. Вона говорить про 1,400 
sip. Тепер ця мапа є в Нац. Бі­
бліотеці в Парижі. 

3300 БЕЗРОБІТНИХ НА ' 
ФАРМИ В МАНАТОВІ. 

На основі умови між уряда­
ми домінії й провінції примі­
щено 3,300 неподружених без­
робітних на манітомбських 
фармах. У подібний спосіб 
примістять 50>000 безробітних 
по фармах усеї Канади. Фі­
нансувати будуть цей плян по 
половині домінія і провінції. 
Безробітні дістануть місячно 
по $5, стільки само фермер. 
Крім того кожний безробіт­
ний дістане по $2.50 бонусу 
за кожний вироблений місяць 

НАИЛЕГЧЕ ДЕРЕВО. 
В Середній Америці й на о-

стровах Західньої Індії росте 
дерево, зване бальза. Воно 
достарчає найлегчого дерев­
ного матеріялу. Бальза росте 
дуЖе скоро. За пять літ вона 
16 м. висока, про ЗО цм. про­
міру, а листя 75 цм. довге.:Це 
дерево двічі легче від корка, 
а притім елястичне й сильне.. 
Вживають його до виробу да-, 
раб, поясів безпеки і взагалі 
там, де треба заступити ко­
рок. Свою легкість завдячу^ 
дерево бальза тому, що на­
повнені повітрям комірки його 
стрижня є відносно великі й 
мають тонкі стіни. 

'ВВИВ 'ЧОТИРИ ГОЛКИ В 
ДЕРЕВО ДИТИНИ. 

Перед лавою присяглих -у 
Станиславові відбулася роз­
права проти Л. Цеслі з Калу­
ша, обвинуваченого за спрЯ" 
чинення смерти своєї нешлюб­
ної доньки. Бажаючи позбу­
тися любки й дитини, бо мав 
намір женитися, Цєсля вкрався 
НІФНО до кімнати й вбив спля­
чій дочці 4 великі голки в ЧЄ 
рево. Дитину оперували в ЛІЧ-
ниці й вибрали 3 голки; че­
твертої не могли знайти. Від 
неї голки дитина померла* 
Цеслю засудили за ДАЄ* ганеб j 
ний і нелюдський злочин на $ 
літ тяжкої вязниці. f 

8НАЙШЛИ ЛІК НА 
ГЛУПОТУ! 

Припадок, який недавно' 
трапився у віденському захи-' 
сті для недорозвинених дітей,' 
розвязав у чудесний спосіб 
лікувальну проблему в тій ді­
лянці. Сталося це при нагоді' 
внимок рентгенольоґічнах для 
наукових -цілей, 'роблених са­
ме з дітей-ідіотів того захисту. 
Щоб дістати якнайкращу1 

знимку, д-р Вівер кількакрат-
но пересвітлював мізок про-
мінями Рентгена. І яке було 
його здивування, коли після! 
кількох днів зголосився доі 
нього управитель захисту з 
запитом, що він такого робить' 
дітям, що всі ті, які були в 
нього, виявляють сесподівано 
значне покращання умових 
спосібностей. Навіть найтупі : 

ші діти змінюються основно, 
зачинають говорити і розумі­
ти, є в силі скупчити свою у-
вагу — коротко сказавши, не 
мов бачиться прокинену в 
них душу. Переглядаючи опи­
си курації д-ра 'Вівера, не мо­
жна попросту вийти з дива, 
хоч тяжко покищо просліди­
ти, в чому саме лежить тайна 
усіху. Можливо, що енергія* 
заключена в промінях Рентге­
на, іпобуджує 'нервову систему 
до розвитку. Певности в то­
му напрямі не має одначе і 
сам д-р Візер. Одно тільки ві-і 
доме: чим молодша дитина і 
чим'скоріше піддаємо Гі.рент^ 
геновій курації, тим скоріше 
і певніше наступає поправа. В 
багатьох ^випадках можна Ди-, 
тину навіть цілковито виліку­
вати. Слід одначе зазначити, 
що насвітлювання Рентґено*^ 
не можуть заступити дитині, 
науки та виховання; вони ро­
блять тільки нервову систему 
податливою для сформування 
розумовости. Тому, що нор-. 
мальиа дитина мас в засаді, 
податливу нервову систему, 
то й насвітлювання Рентгеном, 
нормальних дітей не давали 
ніколи ніяких вислідів. 

СКІЛЬКИ ПРОПИВАЮТЬ 
УКРАЇНЦІ в прдаці? 

Числячи, що в .Польщі < 
6,186,000 українців, які спожи 
вають (1933-34) по 0.35 літра 
100" спірту на мешканця, що 
Ц.5 літри.пива * Галичині й по 
1 літрі пива на Волині, ді­
станемо такі цифри: .горілка 
— 6,188,000, душ по 0.36 ль 
тра=*2,165,800 л. по 12.80- зл., 
це є 27,700)000 зл. Пиво — 
18,400,000 л. по 0.80 зл., це є 
14,700,000 зл. Мід, вино, рум, 
коняк — 2i600v000 зл. "Разом 
45»0О0>000 зл. Стільки "пропи­
вають українці в Польщі | за 
один рік. -

Г'КОЛИ ПОЯВИЛИСЯ ПЕРШІ 
ОЛІВЦІ? 

У 'вересні ц. р. минуло 175 
літ від хвилини, коли повстала 
1761-го року перша фабрика 
олівців у Штайні коло Нірн-
берґу. Фабрику оснував Ка-
спер Фабер. його олівці досі 
тішаться в Німеччині великим 
попитом. Але олівець є дале­
ко старший. ;Перші вісті про 
олівці появляються коло 1330 
р. Мистці другої половини 
середньовіччя скоро присвої­
ли собі техніку рисунку олів­
цем. Ма апосіб фабричного 
виробу олівців упав перед 175 
роками скромний' французь­
кий ремісник Каспер Фабер. 
Від цього часу небагато змі­
нилося в способі фабрикації 
цього, здавалось би, мало 
вартного предмету, що в роз­
витку .цивілізації займає таке 
почесне місце. Сьогодні, як і 
175 літ тому, вживається до 
виробу олівців графіту й као­
ліни з додатком закраски. 

НЕВИДИМИЙ ЛІТАК. 
Італійці будують літак, що 

був би невидимий для люд-, 
ського ока. Цей літак буде 
збудований зі спеціяльного 
кавчука, що має такі прикме­
ти: є легкий, твердий, непро-
ломний, -невразливий на зміну 
температури й зовсім прозо­
рий, отже невидимий. Летун 
цього літака буде точно все 
бачити навколоjсебе. 

СКОНФІСКУВАЛИ ЗА ПОГА-! 
НУ МОВУ. 

У Варшаві сконфіскували >а 
погану польську мову книжку 
п. н. „Найкращий вибір моно-! 

льогів". В цьому „творі" не 
було ні одного речення, що 
було би поправне! 

.НУЖДА НА СЕЛІ 
В першому півріччі 1936 ро­

ку консумція промислових ви­
робів на селі в Польщі вино-' 
сила ледви 50.3 проц. консум 
ції з 1928 р.чХліборобські ор 
ганізації стверджують, що ра­
зом з цим зменшилася -теж 
консумція харчевих продуктів" 
на селі. Селянські родини, що 
живуть на господарствах дб 
5 гектарів, .приневолені Спро­
дувати вартюніші. продукти} 
як: -яйця, набіл і дріб, -щоби 
покрити податки та здобути 
артикули мевшої ^потреби, як 
сіль, нафта і сірники. Hace-t 
лення відживляється 'бульбою, 
капустою і тільки частинно, 
хлібом. Голодування, що тре 
ває від кількох літ, спричи 
нило, що на селі серед най-; 
здоровішої досі частини насе­
лений зачинає поширюватися 
в застрашаючий спосіб чахот-
ка. 

МОСКВА. — Діла -совєтська преса .розпочала 
чергову кампанію „самобичування". У редакційних 
статтях большевики самі признаються, що зле ді­
ється в Советах у науковій і промисловій ділянці. 
Є4 десятки тисяч учителів, що не мають середньої 
освіти. У Свердловську на пятьох місцевих редак­
торів ні один не знав, хто скомпонував оперу 
,,Фавст", або хто написав драму „Король Лір". По­
дібне в ділянці промислу. Найгірше стоїть справа 
з текстильними виробами. В деяких фабриках с 
аж сто відсотків відпадків, себто уцілости все, що 
фабрика виробить, йічого не варт. Пересічно текс­
тильні фабрики мають одну третину відпадків, себ­
то одна третина з совєтської „славноГ' продукції 
ні до чого не годиться. 

СТАЛІН ЖАРТУЄ. 
МОСКВА. — „Асощіейтед Прес" у Москві ви­

слала була до Кремлю листа, в якому просила, щоб 
дати відповідь, наскільки є правдиві або, неправ­
диві вістки, що Сталін помер. На це дістала відпо­
відь від самого Сталіна, писану синім олівцем: „Я 
довідався з чужої преси, що я вже давно опустив 
цей грішний світ. А що кожний повинен вірити ЦІЙ 
пресі, коли він хоче бути цивілізованим чоловіком, 
тому я прошу вас повірити цьому також і не пе-
решкаджати мені в спокою другого світу. — Й. 
Сталін". 

ЕСПАНСЬКА БЕЗГОЛОВА БЕСТІЯ. 
ПАРИЖ. — Вістки, що прийшли з Еспанії до 

Парижа., говррять, що ліві банди на спілку з ес-
панськими анархістами у місті Араґон виповіли по­
слух катальонському автономному урядові і про­
голосили самостійність. Вони ніби обіцяли, що бу­
дуть боротися проти фашистів, одначе „завідувати, 
регулювати, і контролювати суспільне »жття Ара-
гону" будуть самі. 
БЕЛЬГІЯ ОКРІПЛЮЄ ФРАНЦУЗЬКУ ГРАНИЦЮ. 

БРІСЕЛЬ. — У звязку з виповідженням мілітар­
них договорів Бельгією в бельгійських парлямен-
тарних кругах обговорювали можливість укріплен­
ня бельгійської границі з боку Франції. Колиб так 
сталося, то це був би ще один доказ, що Бельгія 
рішилася направду йти власним, незалежнім полі­
тичним шляхом, евентуально опиратися лиш на 
Англію. 

ПОРТУГАЛІЯ ОБВИНУВАЧУЄ СОВЄТИ. 
ЛОНДОН. — На засіданню „комітету невтраль-

ности в справах Еспанії" Португалія предложила 
вичерпні докази, що не вона помагала еспанським 
ф а ш и с т а м , тільки Совєти цілий час підпо­
магали червоних, щоб на цілому еспанському пів­
острові завести комунізм. У Мадриді вже віддавна 
працює завзято больШевицький амбасадор Розен-
берг, який приїхав там з 140 ріжними спеціяліста-
ми. Розенберг має такі впливи у лівому уряді, 
що часто бере участь у його засіданню. А боль-
шевицький консуль Антонов-Овсєєнко керує вій­
ськовими справами лівого еспанського уряду. Він 
теж має з собою сто кількадесять військових спеці-
ялістів. Крім цього працює там 'Беля Кун, той сам, 
що по війні викликав був комуністичний переворот 
в Угорщині. На летунському полі Ґетафе, коло 
Мадриду, знаходяться десятки совєтських летунів з 
літаками. Совєтські кораблі доставляють до пор­
тів Барсельони, Аліканте й Картагени сотні гармат, 
тенків, літаків і трійливі гази, як теж спеціяльні 
отруї для затроювання води і харчів. 

З ЕСПАНОЬКИХ ПОДІЙ. 
БАРСЕЛЬОНА. — Революційний штаб згрома­

див багато війська й розпочав загальний наступ -на 
Катальонію. Біля Мадриду ситуація не змінилася 
багато. Революціонери остаточно * -перервали >о-
.станню залізнодорожну комунікацію Мадриду зо 
Світом. Залишився ще тільки автомобільний шлях, 
яким виїжджають тепер з Мадриду тисячі авт. 
ВИПАДКИ НА ФШСЬКО-МОСКОВСЬКІЙ ГРАНИЦІ. 

MQQKBA. — Совєтська преса .вчинила яваят, 
що .на фінеько-московській границі (фінські .вояки 
стріляють до совєтської військової сторожі. •Беру­
чи дід увагу факт, що Москва -вважає Фінляндію 
тісним союзником Німеччини, ці випадки, ;а пере­
довсім криклива .большевицька кампанія, набира­
ють поважнішого значіння. 

АНГЛІЯ 0ПРЧЕИА ВІДПОВІДДЮ ЛІВИХ. 
ЛОНДОН. — Англійська публична опінія дуже 

огірчена гострою відмовного "відповіддю лівого е-
спанського уряду на її пропозиції, щоб обі ФОЮ-
ючі еспанські сторони, замісць 'розстрілювати по­
лонених і арештованих, взаїмно вимінювали їх. Ка­
жуть, що ця відмовна еспанська відповідь послу­
жить англійському урядові як причина, ;щоб 'визна-

! ти уряд ген. франка £ $вилзю, як він займе, Ма­
дрид. 
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БЕР1МСЯ ДО ГРОМАДЯНСТВА 
Наближаються врочисті дні, в яких святкувати­

мемо по всіх наших громадах память Першого Ли­
стопаду 1918 року. Будемо знов говорити про наш 
Рідний Край, про його змагання до волі й своєї 
держави. Будемо пригадувати собі світлі хвилі й 
будемо леліяти думки-мрії про те, що повинно й 
мусить прийти, себто про наше визволення. А за­
разом будемо застановлятися над тим, як нам бу­
дувати ту нашу власну силу, на якій хочемо оперти 
наші визвольні змагання. 

Та при тім усім не забуваймо мати на увазі ще 
й те, що ми в Америці. Тому вже тепер подумаймо, 
як ті свята Першого Листопаду виглядатимуть тут 
за яких 15 чи 20 років, чи пізніше, коли вже не 
буде тут майже нікого, що вийшов з Рідної Землі, 
що там зріс і виховався, що там може й кров про­
ливав за українську державу. 

Справа, ̂ ку отеє порушуємо, є надто серіозна, 
щоб можна п легковажити, або збувати фразами. І 
саме тому, що ми не хочемо п збувати фразами, пу­
стими надіями і кличами, хочемо звернути увагу на­
шого загалу на У. Н. Союз як на властиве джерело 
української сили в Америці. Так, У. Н. Союз це на­
ша власна сила в Америці. Він репрезентував досі 
ту нашу силу і повинен її далі репрезентувати, як­
що американське українство має виявлятись у силь­
ній, зорганізованій формі. У. Н. Союз — це наша 
власна організаційна, фінансова, культурна, мо­
ральна й національна сила в Америці. Це тій силі 
можемо завдячувати і те, що українська іміграція в 
Америці не пропала національно, що вона по де­
сятках літ свого існування перемінилася з нефорем-
ної маси в зорганізовану національно цілість. Це 
У. Н. Союзові треба завдячувати те, що американ­
ська іміграція задержала такий тісний звязок з Рід­
ним Краєм, що стільки матеріяльних жертв пішло 
звідси в Рідний Край, що стільки заходів поробле­
но тут і з політичного боку, щоб допомогти визво­
ленню нашої Батьківщини. 

На все те широке громадянство дуже часто за­
буває. Тому в Листопадові Дні не зашкодить йому 
це пригадати. А пригадати маємо ми — Союзовці. 
Хоч таке пригадування часами не дуже милий о-
бовязок, бо за таку добру пригадку можна ще й 
потерпіти і почути терпке слово, то це не повинно 
нас -лякати. Бо це громадське добро наказує нам 
так робити. 

Тому кажім громадянству без обиняків: Якщо 
думаєте про те, щоб по старім поколінню було в 
Америці таке нове покоління, що памятатиме про 
Перший Листопад і потребу допомоги старому 
краєві — допоможіть негайно скріпити У. Н. союз 
новими членами. І покажіть, що розумієте наше 
визвольне гасло: Власними силами. 

.Фронт!" це оклик нової 
української партії в Галичині. 
А рівночасно з І тим окликом 
підноситься праву руку на 
вскіс догори, так, як це було 
колись у старинних римлян, а 
тепер є приписаним привітом 
в італійських фашистів та у 
німецьких гітлерівців. 

Та нова партія хоче стояти 
понад партіями й зєдинити 
всіх українців у „Фронті Наці­
онально! Єдносте". 

її головним основником, а 
тепер і вибраним „провідни­
ком" є заводовий журналіст 
Дмитро Паліїв, колишній ад-
ютант генерала Тарнавського. 

Та партія опирається на ціл­
ком нових організаційних о-
сновах. Думаю, що буде для 
читачів інтересним пізнати ці 
основи. 

Перший § статуту ФНЄ го­
ворить про „мету" і каже, що 
є нею здійснення „тез**, прого-
шеннх іще 1. листопаду 1933 
р. на якійсь довірочній нараді. 

Познакомімся отже з тими 
„тезами". 

Перші три „тези" зістали 
сконфісковані; відносяться 
вони мабуть до справи собор-
ности і державної самостійно-
сти українського народу. 

4-та „теза" звучить: „Силь­
ною чинить Націю провід, що 
організує життя і ним кермує 
— це наш закон". 

5-та „теза": „За основу На­
ції визнаємо сімю, оперту на 
єдинотривких засновках хри-
стіянської релігії. Релігію вва­
жаємо скарбом Нації і визна­
ємо конечність релігійного 
зединення всіх українців". 

6-та „теза": „Духова куль­
тура і гін до могутности ріша­
ють про майбутнє Нації. Тому 
культурно-освітнє життя і ви 
ховання молоді мусять бути 
пляново формовані проводом 
по лінії змагань Нації. 

7-ма „теза": „В основу го­
сподарського життя ставимо 
працю і право кожного укра­
їнця на повне користування 
здобутками його праці. То­
му визнаємо право власности 
на землю тільки за тими, що 
на ній працюють, вимагаємо 
контролі громадянства над ка­
піталом, пляновости продукції 
та її розподілу". 

.теза": 
ставимо понад соціяльні інте­
реси станів. Тільки господар­
сько сильна і здобувча нація 
забезпечить своїм членам пов­
ний добробут". 

Годі нам обговорювати 
ближче кожну „тезу"; візь­
мемо на увагу лише деякі не­
ясносте. 

І так — вже орган єп. Хо-
мишина „Нова Зоря" завва­
жив, що добре то говорити 
про христіянську релігію, але 
їх є багато. Отже котра? Та 
5-та „теза" визнає також „ко­
нечність релігійного зеднання 
всіх українців". — Но, — але 
котра то властиво релігія має 
їх зєлинити? 

Знаємо, що до основників 
того „фронту" та до вибраної 

Jua партійнім конгресі „полі­
тичної колегії" належить і 
львівський гр. кат. львівський 
канонік о. Блозовський. Отже 
виходило би, що тою зєдине-
ною релігією має бути греко-
католицька, підчинена Римо­
ві (Ватикаяові) церква. Але 
українських греко-католиків є 
лише чотири міліони, а укра­
їнців православних майже 40 
міліонів. Котраж тепер релігія 
і котру має зєдинювати? На це 
відповіди нема. Але це мабуть 
не важне, бо члени „фронту" 
мусять безумовно у всім слу­
хати „провідника". Значить, 
що „провідник" вирішить і ту 
справу. 

А тепер друга складна спра­
ва. Це „теза" число dM, котру 
ми вгорі дослівно напровади-j 
ли. Вона каже, що кожний у-
країнець має повне право ко­
ристуватися здобутками своєї 
праці, або інакше сказавши — 
ніхто другий не сміє користа-
ти зі здобутків його праці, 
хоби той другий сам був у-
країнцем. Виходить з того, що 
Ґазда, власник ґрунту — не 
сміє користати з праці свого 
наймита і наймит мусить ді­
ставати в нагороду повну вар­
тість своєї праці, хочбіі ґазді 
не лишалося нічого. Те саме 
відноситься і до фабрикантів: 
вони не сміють мати наймен­
шого зиску з праці робітника 
і не повинні використувати то­
го факту, що мають середники 
продукції в своїх руках, то є 
доми фабричні, машини, гро­
ші й т. д. 

Дальшою консеквенцією 
цього є друге речення цеї 
7-мої. „тези", що лишень ті 
мають право на землю, що на 
ній працюють. Дідичі, вла­
сники великих дібр — не смі­
ють мати з тиХ дібр ніяких 
доходів, бо ті доходи повинні 
вповні належати до робітни­
ків, що ті добра управляють 
І плоди з них збирають. Інши­
ми словами й справді: „право 
власности на землю—визнає 
ФНЄ лише за тими, що на ній 
працюють". — Виходить отже 
таке, що ті „тези" цілком по­
криваються з тезами всякого 
роду соціалістів. Але чи п. 
Паліїв справді разом зі сво­
їм о. Блозовським пристав у 
же до СОЦІАЛІСТІВ та задумує 
експропріювати власників фа 
брик та дідичів, а навіть „кур 
кулів" — про це треба таки 
дуже, дуже сумніватися. І 
сумніваюся, чи наприклад о. 
Блозовський приложить рук 
до забрання митрополичих 
дібр від львівської митропо­
лії на річ працюючих у них 
селян. 

Фігурування о. Блозовсько-
го в цілій тій імпрезі робить 
вражіння, що він зістав спеці -
яльно висланий „свише", що­
би безпосередньо знати, що в 
кругах пп. Палієва і Волинця 
діється, тай щоби вразі по­
треби за лож йти гальму на їх 
розгонове колесо. 

І тут випадає сказати конче 
дещо і про п. Волинця. Був він 
довший час агентом больше-
виків, а яко „сельроб" зістав 
був навіть послом до поль­
ського сойму. 

Нарешті він вирікся публич-
но комунізму і став щирим у-
країнцем. Волинець є далеко 
спосібніший від Палієва. 

Вертаючись до „тез" — і за­
думуючись глибше над ними 
— мусимо прийти до переко­
нання, що ціла та 7-мг „теза" 
вставлена зістала лише в тій 
ціли, щоби позискати для 
„Фронту Н. Є." також і робіт­
ництво. Що воно супроти за­
сади послушенства для „про­
відника" буде дуже мало що 
мати до балакання, а ще мен­
ше до рішання — це річ оче­
видна. 

Юрій Горовенко, 
(Далі буде). 

ВЕЛИКА ІДЕЯ 
В місяць народин Рідної Школи. 

- О — 

ВСТУПАЙТЕ ГРОМАДНО 
чВ ЧЛЕНИ УКРАЇНСЬКОГО 

НАРОДНОГО СОЮЗУ. 

Улас Самчук. 

ВІЙНА І Р Е В О Л Ю Ц І Я 
і. _ Друга частина „ВОЛИНІ". 
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Щож йому ще залишається? 
Не впадеж отут серед снігу і 
не дозволить вкрити себе за-
метою, поки серце його чіт­
ко і міцно тукотить у дзвін­
ких грудях, що ніколи, ніколи 
не відмовляли місця і просто­
ру отому метушливому кусни­
ку мяса. 

Матвій вже зник. Тільки сіра 
завіса від неба до землі окру-
жена чорним рубцем лісу. І 
там десь по тому вже боці і 
батько Володька. Хлопець 
вернувся... 

Але так трагічно не було, як 
це видавалося. У штабі і своїх 
справ „до чортової матері" 
Хто там, особливо за якісь 
„барські" стільці та бебехи, 
буде голову сушити. Був, 
правда, якийсь в окулярах, що 
самі до носа вчіпилися, питав 
Матвія, покартав, що, мовляв, 
не до свого діла старий брав­
ся. Натомість старий делікат­
но, уважно та докладно вия­
снив, що „ото жінка і малий 
полізли" туди а він сам „Богу 
— душу винен" і хай який суд 
прийде, то він на хрест присяг­
не, що ніколи в життю чужої 
соломини для себе не взяв. 

Той в окулярах і не довго 
питав. Чогось розсердився, 
^аяв управляючого. — Вайна, 

. (41) 
а он чьорт знаєт, з чєм лєзет. 
їді, старік, й дамови і сіді на 
пєчкє. 

От і все. Вернувся Матвй і 
все до слова розповів. Во-
лодько й очима, і ротом, і ву­
хами впиває слова і з кожним 
згуком з душі його зповзае 
тягар. Але все таки ввесь не 
зповз, а лишився десь там, 
мов рештки якогось намулу... 

о 
У цей саме час за селом на 

тилявецьких, башковецьких 
й угорських полях риють о-
копи. День по день ходять 
до них сільські дівчата та під*, 
літки хлопці. Ходить і Катери­
на. Дощ, сніг, мороз, метели­
ця — все одно. Війнаж не сто­
їть у дощ чи метелицю. Хлоп­
цям, що понад пятнацять ро­
ків мають, платять руб, дівча­
там усім на гул пятьдесять ко­
пійок. 

Справляють дороги. Руба­
ють молодий ліс і жердям 
встеляють і присипають. 

Праці тут досить та хісна 
мало. 

Умерла тоді Марта — се­
стра Гнидки. Молода ясноока 
дівчина. Володько на похорон 
ходив. Пішла назяблася на о-

» 
копах, дістала якусь погибель, 
покашляла два тижні, лохио-
ляла і відійшла. Мала вгісімна-

ч 

цять літ. Саме тоді і Гнидку 
білобілетчика потягнули. 

А Володько? Хіба він сам 
не працював для війни. Перед 
Різдвом метелиці ущухли і 
почалась одлига. Химерний, 
лютий захід жбурнув дикими 
теплими вітрами. Щезли на 
вікнах ласиці, поспіхом ого­
лювалась земля, дорога погну­
лась, попустила й тяжкі бате-
рійні коні місять мерзенну 
багнюку. 

Гострий наказ: всі до праці! 
Погнали з кожної хати по 
двох, по трьох. Катерина не 
вилазить з окопів. Василь ліг, 
кашель його душить, у грудях 
пекло, голова стяжіла. Про­
студився, видно. Забрали Во­
лодька. Пішов він у казьонний 
ліс і день по день січе хворост 
на дорогу. Сажень — руб. Ве­
чором тягнеться сім верстов 
до дому. Приходить і навіть 
роздягатись не хочеться, але 
лягти ніде. Скрізь москалі з 
„маршових рот". 

На Різдво, першого дня по 
веюночній, люди святкувати') 
захотіли. Не вийшли до праці. 
Саперне начальство двох вер­
хівців замісць старости в на­
каз по селі пустило. Ті буре­
вієм пролетіли селом від пят 
до очей в багні, нагаями, кого 
зустріли, списали здовж і по­
перек. До кого в хати ввіг­
нались, застали людей при о-
біді — столи, миски, горшки 
— все стрімголов на боки 
розліталося, а хто був у хаті, 
кожний хапав лопату й до 
праці. Дісталося й хорому Ва­

силеві, бо в Матвія в той час 
якраз нікого дома не було. 
Лютий сапер накинувся на хо-
рого й сперезав його кілька 
разів нагаєм. 

Після лісу Володько ходив 
„до окопів". По відлизі знов 
притиснув мороз. Гола земля 
закостеніла й тільки де-не-де 
видно снігові лати. Ранок. Усі 
зі світанком встають. Мати ва­
рить „кірпічний" чай, Катери­
на, Василь і Володько йдуть. 
Вдома батько, мати і малі. 

По полях копають глибо­
чезні ями, ярусами вкладають 
дерево, засипають землею 
Копають окопи з ходами, 
бліндажами, скорострільними 
гніздами, перебіжками, захо-
ронками. 

На весну, видно, наступу 
сподіваються. По цілому за­
піллі фронту — йде, чи повзе 
праця. Копають ями, їх зано­
сив сніг, сніг розставав і ями 
заливались водою, обвалюва­
лись, ринулись. Після їх о-
правляють. Часто цілу лінію 
окопів касували і починали 
нову. 

Чому це так, пощо — Во­
лодько не міг знати. Ніхто й 
інший цього не знає. На то є 
там вгорі інжиніри. В муд­
рість тих інжииірв навіть о-
станній непомітний хлопчина 
Володько не вірить. Стільки 
народу, стільки праці — зай­
вої, нерозумної. Стільки гро­
шей. Нічого не робиться до­
кладно, основно. Знаряддя 
праці, якого цілі гори навез­
ли, не шанується, нищиться." 

Купи іржавих звідбитими ру-
чилнами келепів, лопат валя­
ється без догляду, і їх розтя­
гає, хто хоче. 

Доглядачі сапери від най­
меншого до найстаршого див­
ляться на все „з наплюватєль-
ной точкі зрєнія". По блінда­
жах горять вогні і там гуля­
ють з дівками Бикови, Рико-
ви, Колумбаєви. Пики в них 
повні, червоні. Одягнені у дов­
железні шинелі, взуті у валєн-
ки, в папахах, зпід яких стор-
чить лиш ніс, під котрим без­
упинно димить махарчана ци­
гарка. 

Деякі дівки набирають со­
бі багато „днів". Іншим їх 
знов недостає. Володько в 
свому пальтішку та чобітках 
надто гостро відчуває холод. 
На нього не звертає уваги ні­
який Бнков, а жене „у бараня­
чий ріг". Тільки Володьками 
й тягнулася праця, на скільки 
ставало їх сили. Мозолі на 
хлопячих руках, душевне огір-
чення, злість на несправедли­
вість. З Володьком сотні ін­
ших хлопчиків, подібних на 
внколуплені земляні брили. Всі 
вони довбають келепами, ри­
скалями' мерзлу землю. Бриз­
ки її січуть у вічі. Вітер стреже 

[полями, смалить обличчя, що 
горить лютою барвою. Черво­
не буревійне сонце поволі хи­
литься й спадає за башко-
вецький ліс, 
^ _ _ _ _ _ (Дальше буде). 

Річниці, звязані з деякими 
важнішими хвилинами життя 
людини, викликають потребу, 
їх відмітити, пошанувати. Це 
діється особливо тоді, коли 
дана людина має матеріяльні 
засоби на те, щоб собі по­
зволити на влаштування своїх 
уродин, імянин, заручин, ве­
сілля, чи чогось подібного. 
Буває це й тоді, коли дана 
людина заслужена. Тоді відмі 
чує важніші хвилини її життя 
ближче, чи дальше окружен-
ня. Те саме діється у відно­
шенні до подій, що мали я-
кийсь більший вплив на 
у ф о р м у в а н н я долі на­
роду. Такі події обходить 
ввесь нарід — весеЛО чи сум 
но, залежно від наслідків, 
спричинених тими подіями. 
Також важніші хвилини в роз­
витку якоїсь громадської у-
станови відмічує громадян­
ство. Тим чином висловлює 
признання своїм попередни­
кам за їхню дбайливість і пе­
редбачливість, поширює й за 
кріплює вагу даної установи, 
доказує, що сучасне покоління 
розуміє мету і змагання до­
тичної установи і знає їхню 
вартість. 

У жовтні (29-то) перед 55 
роками (1881) взяла свій 
початок теперішня Рідна 
Школа, що в той час назива­
лася „Руске Товариство Педа­
гогічне". Заледви 13 людеч 
дали йому початок. Були цо 
особи з найвищих духових 
верств народу, здебільша про­
фесори університету, гімназії 
й народніх шкіл. Ні одного з 
них нема вже між живими; 
12-тий з черги член-основник, 
проф. Корнило Заклинський, 
помер саме в році 50-літнього 
ювилею (1931), а останнього 
члена-основника, о. сов. Олек­
сандра Стефановича, ще щиро 
вітав ювилейний Загальний 
Зїзд Р. Ш., але наступний Зїзд 
вже його не застав між жи­
вими. Дуже сумний, майже ні 
який стан українського шкіль­
ництва в часі, що попереджу­
вав оснування Рідної Школи, 
викликав потребу такого то­
вариства. 

Великими заходами провід-
ньої тоді церковної єрархії 
вдавалося час до часу виєд-
нувати якийсь паперовий па­
тент в австрійського цісаря 
про права української мови у 
школах. Але це був такий час, 
що замісць живої мови наро­
ду заводили мертвеччину, мі­
шанину старословянської цер­
ковної мови. В р. 1866 приня-
ли в галицькому соймі у Льво­
ві закон про „краєву шкільну 
раду", а в 1867 р. ввійшов у 
життя некорисний для україн­
ців закон про мову навчання 
в народніх і середніх школах 
проти дуже різкої і демон­
страційної опозиції тодішньо­
го українського представниц­
тва в соймі. Ці закони відда­
вали все шкільництво на га­
лицькій землі в руки поляків. 
Народня школа ділилася на 
нижчу (по селах) і вищу (по 
містах). Селянин не мав уміти 
того, що міська дитина, а тим-
самим мав утруднений доступ 
до вищої школи. На більше 
число українських громад у 
Галичині, було більше поль­
ських шкіл, як українських. На 
З міліони українців у той час 

родини Театр, Просвіта й 
Наукове Товариство ім. Шев­
ченка. А тимчасом у тоді­
шній Австрії вже деякі народи 
додумалися, що глибший ко­
рінь під рідну культуру мо­
жуть витворити шкільні това­
риства, їх творили німці, чехи, 
словінці. За цим прикладом 
пішли й українці і — не по 
милилися. 

З цілої програми першого 
статуту почали в перших ро­
ках існування товариства здій 
снювати те, що в той час було 
можливе: піклуватися долею 
українського вчительства, ста-
вити владі домагання дотично 
потреб у ділянці шкільництва, 
видавати дитячі книжечки, а 
то й дитячий журналик, а зго­
дом і вчительський журнал. І 
хоч товариство вело тоді такт 
політику, що її в той час мог­
ли сяк-так зрозуміти хіба 
чинні виховники (вчителі і 
священики), то всеж таки сер­
цем почали відчувати її н се 
ляни, а навіть більше націо­
нально відстале — міщанство. 
Вже в листопаді 1881 р. всту­
пив у члени перший селянин 
а в 1883 р. перший мішаним. 
За 20 літ діяльносте (1891; 
мало товариство 1,000 членів. 
За дальших 10 літ 4,320. За 
нову десятку — 23,617 і т. д. 

Коли порівняємо з тодішнім 
станом і розвитком Рідної 
Школи теперішній її стан, то 
завважимо не тільки поступ 
на кожному кроці (на ширині 
організації — 91,000 членів на 
початку жовтня 1936, на чи­
сленних школах, захоронках, 
дитячих садках, гуртках доро 
сту, видавництві книжок і пре­
си), але — що головне — на 
змаганнях: охопити своїм 
впливом усю українську мо 
лодь і надати виховній україн­
ській політиці один здоровий 
напрямок; такий напрямок. 
щоб українське виховання 
при всіх злиднях і перешко­
дах могло постачати україн 
ській нації здорових духом і 
тілом, свідомих завдань і ме­
ти нації, твердих добрим ха­
рактером громадян. Важке це 
завдання, але вимога часу, 
тверда постанова, 55-літнііі 
досвід і піддержка широких 
кругів українських мас з усіх 
усюдів допомагає поставити 
виховну справу щораз краще, 
зробити з неї одну з найваж-
нших зпоміж усіх, що їх му­
сить сама нація заспокоювати. 

В КОЖДІРІ УКРАЇНСЬКІЙ ХА­
ТІ ПОВИНЕН ЗНАХОДИТИСЯ 

ЧАСОПИС „СВОБОДА". 

була всього одна, українська 
гімназія, а вчительської семи-
нарії не було ані одної. Про ін­
ші школи навіть набуло мови. 
Освітній стан українського на­
роду- в Галичинг4*був жахли­
вий. Не поправляв його ні вве­
дений шкільний примус, ані 
ніякі розпорядки^ Треба було 
громадянською .,збірною во­
лею будити в народі почуття 
потреби освіти.й цю потребу 
заспокоювати відповідними за­
собами. В той час існувало за • 
ледви кілька ще молодих у-
країнськнх товариств з метою 
ширити чи Піддержувати 

Маючи розвиток Рідної 
Школи й висліди її піввікової 
діяльносте перед очима, муси­
мо кожного року не то згада­
ти великих, передбачливих 
творців того діла, але й віддг. 
ти пошану самій Ідеї; мусимо 
поширити її значіння в масах 
і добути потрбні засоби на 
сильніше закріплення, на даль 
ший розвиток. До цього нада­
ється найкраще місяць жов­
тень, місяць народин Рідної 
Школи. В той час усі умові 
працівники вже на місцях. У 
той час селянство вже по важ­
ніших господарських роботах. 
вже має перед очима висліди 
своєї важкої господарської 
праці. 

У той час повинні попри 
(скромні чи величавіші рідно-
шкільні свята відбутися в ко­
жній місцевості видатні збір­
ки чи складки гроша чи ріль-
них продуктів на те, щоб ви­
ховне товариство могло за­
держати рівномірність у своїй 
діяльності й не журилося 
стільки матеріяльною сторін­
кою. Йому треба дати ЗМОГУ 
спрямувати всю енергію на 
моральний вислід. Піддержмо 
звичай, заведений від ювилей-
ного (1931) року і спільними 
нашими зусиллями, помічю 
старших і молодших поставмо 
в цьому місяці Рідну Школу 
на тверді матеріяльні основи. 
Тим дамо доказ нашої поша-

• народі 
(Руска 

ии для самої ідеї і зрозуміння 
культуру; були цеішляхів нації. -^ („Рідна Шко-

Бесіда, Руский На- ла"). - Лев Ясінчук. 

а _ > _ _ і 
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Г О Л О С И Ч И Т А Ч І В 
З ВИБОРЧОЇ КАМПАНІЇ: 

1. Чому я за Рузвелта? 
Нам, українцям, що стали 

горожаками цього краю, тре­
ба теж добре застановитися, 
н а яку партію віддати наш го­
лос в дні 3- листопаду. Я роз­
бираю справу по совісти. І 
споглядаю на господарку двох 
останніх президентів. Як 'відо­
мо, одним з них був републи-
канець Гувер, а другим є демо-
,пчт Рузвелт. Всі ми знаємо, 
h i 
куди докотилася господарка 
краю за президента Гувера 
Чи він тут завинив, чи ні, але 
фаКт фактом, що він оставив 
краії у повному хаосі. А чей-
ж с цін міг завчасу трохи на­
тиснути на багатирів і бан­
кірів, щоб думали не тільки 
про свої зиски, але й про доб­
ро інших, себто про добро тих 
йіліонів, що могли кожної 
хвилі остатись без роботи і бу­
ти тим робом позбавленими 
кусника хліба, що, як усі доб­
ре знаємо, дійсно потім ста­
лося. 

Робітники, що відчули без­
робіття на своїй шкірі, не мо­
жуть бути проти поновного 
вибору президента Рузвелта. 
бо він дав зараду лихові. Пев­
но, то булоб краще, щоб кож­
ний мав роботу і не потребу­
вав бути на „реліфі". Але щож 
робити, коли Гувер оставив 
нас без роботи! Певно, що ад­
міністрація Рузвелта була зму­
шена робити можливо й ба­
гато помилок. їх легко тепер 
знайти і легко за них крити­
кувати през. Рузвелта. Але не 
треба забувати, що реформи 
теперішньої адміністрації стрі­
чалися завжди з великим опо­
ром републиканців і багатирів. 
Вони то страшили нарід, а то 
й тепер страшать ще, що Руз­
велт нищить американську 
конституцію, т о веде край до 
советизації й т. п. Та ми, ро­
бітники, глядимо на цю справу 
так, що прсз. Рузвелта треба 

системою Рузвелта сьоігодня 
боряться справжні американ­
ські демократи. Правда, Руз­
велт зачав свої реформи від 
„поправи'' долі робітництва. 
В тій ціли впровадив „Ен-Ар-
Ей". Але та була неконститу­
ційною... А навіть за час її 
існування нічого не поправи­
лося, навпаки, доперва по зне­
сенні „Ен-Ар-Ей" — це ясно 
виказує статистика — обста­
вини почали кращати. Прав­
дою є, що люди, що є в біді, 
одержують запомогу, а бага­
то з них працюють на ро­
ботах „Доблю-Пі-Ей" („пра-
джектс"). Але це гіркий хліб. 
А що найгірше, що ніхто з ен-
тузіястів Рузвелта не подумає, 
що далі буде? — Коли скін­
читься вже раз „реліф", а за­
чнеться дійсна праця? Чи теж 
поволі ціла американська на­
ція перейде на цей ,,реліф"? 

Републиканська Партія та­
кож вважає, що в скрутному 
положенні треба дати людям 
піддержку. Але розвязка аме­
риканської проблеми, це при­
вернення нагоди до дійсної 
праці, а не політичний „ре­
ліф". Не зле тепер поводиться 
лише тим, що прислуговують-
ся Рузвелтовій Адміністрації; 
ці мають першенство в „Доб-
лю-Пі-Ей" роботах та в запо­
мозі. В цей спосіб запомога 
прямує шляхом що веде до пе­
реміни громадян в політичних 
рабів, що за кусок допомо-
гового хліба мусять стояти в 
політичну ласку тих, що при 
владі. Іншими словами, запо­
мога сталася політичною збро­
єю в руках Адміністрації Руз­
велта. 

Тут якраз є місце на малень­
ку практичну лекцію. Питання: 
якаж це демократія, коли гро­
мадянин за політичну ласку 
мусить вирікатися свободи 
власної опінії? Це радше ви­
глядає на глум над демокра­
тією. 

Бо коли вже має бути демо-

СВОБОДА, СЕРЕДА, 28*о ЖОВТНЯ, І93& 

ЦЕНТРАЛЬНИЙ КОМІТЕТ УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛЬНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ МІСТА НН) ЙОРКУ 
' : :: :: влаштовує : -::—-: 

ЛИСТОПАДОВЕ СВЯТО 
В ПАМЯТЬ СВІТЛОГО ЗРИВУ НАШИХ РІДНИХ ДО СТВОРЕННЯ СВОЄЇ ДЕРЖАВИ. 

В НЕДІЛЮ, ДНЯ 1-го ЛИСТОПАДА (NOVEMBER) 1936 РОКУ 
В УКРАЇНСЬКІМ НАРОДНІМ ДОМІ, 217-19 EAST 6th STREET, NEW YORK, N.> Y. 

ПОЧАТОК: година 7:30 вечором. ВСТУП :і 75 і 50 центів. 
ПРОГРАМА: Хорові точки виконають такі злучені хори: Український Хор з Ню Иор-

ку, Хор „Боян" з Ионкерс 1 Хор Української Молоді з Бруклина. — Дірігент: п. Т. Онуфрик. 
— Орхестра М. Гайворонського. — Сольо-співи: п-ні Марія Гребенецька і п. Петро Ордин 
ський.—Деклямація: п-на Леся Кінаш. — Святочні промовці: д-р Л. ЛІПШУГА, адв. М. ПІЗНАК. 

Громадяни! Нема між нами таких, що не знали би, чим є для українського народу 
Перший Листопад. Тому не маємо ніякого сумніву, що на тім великім національнім Святі 
зійдемося і цього року всі як одна велика, щира й патріотична Українська Родина, щоб на 
нім скріпити себе новою вірою в побіду української ідеї. — Центральний Комітет. 2 4 8 

УВАГА! т * НЮАРК, н. p . , І ОКОЛИЦЯ! = ^ 8 УВАГА! 

шив 
кляси 

Петро Грииишин, 
Асторія Л. Ай. 
о 

задержати далі, бо він облек-
положення робітничої, кР а т , я- т о х а й ж е кожний має 

1 однакове право на все, хай 
кожний вірує так, як йому на­
казує його душа, хай кож­
ний одержить однакову увагу 
та опіку. А колиж це знову 
має бути диктатура — бож 
ніхто не заперечить, що пре­
зидент Рузвелт одержав багато 
диктаторської влади від само­
го таки конгресу демократич­
ного — то також: хай же ця 
диктатура буде справедлива; 
також хай вона однаково по­
дбає про всіх! 

Ось тут власне місце пока 
зати тим, що то так нераз га­
ласують про демократію, та 
щоб примилитися масам гро­
мадянства, лають диктатуру на 
всі заставки, — на це, як то 
справедливою та фальшивою 
може бути демократія та скіль­
ки нагоди бути справедливою 
та доброю має диктатура, як­
що вона такою хоче бути. Це 
кажеться тут не для пропаган­
ди диктатури. З того лише ви­
ходить, що в практиці важли­
вішим є це, хто править, ніж 
це, якою системою він пра­
вить. 

Але коли маємо щось, що 
не є ні демократією ні теж 

2. ЗА ДЕМОКРАТІЮ. 
Нема, найменшого сумніву, 

то велика більшість україн­
ського громадянства, хоч як 
любить демократію, не схоче 
піти в будуччині дорогою со-
ціялізму й ограничення грома­
дянської свободи, які запові­
дає теперішня Демократична 
Партія Рузвелта. 

Подавляюча більшість лю­
дей вказує при кожній нагоді 
на це, що Рузвелт дає „реліф" 
(запомогу), що впровадиЕ 
державні роботи, що взявся за 
поправу долі робітника — об-
ниження годин його праці та 
підвищення платні. Що це 
тільки „магнати" йому під­
ставляють ногу. 

Дещо з цього може бути 
правдою. Нелюдським булоб 
закидати Рузвелтові злу волк 
в його діянні. Але доброї волі 
те замало. Треба — перш-
усього — крім доброї волі 
також і доброї системи. І зо 

ЗАХОДАМИ УКРАЇНСЬКОГО АМЕРИКАНСЬКОГО ПОЛІТИЧНОГО ТОВАРИСТВА 
ПРИ ПОМОЧИ ЧОРНОМОРСЬКОЇ СІЧИ 

: :: : відбудеться : :: : 

ВЕЛИКЕ ПЕРЕДВИБОРЧЕ ДЕМОКРАТИЧНЕ 
ВІЧЕ 

(UKRAINIAN ROOSEVELT-DEMOCRATIC RALLY) 
В ЧЕТВЕР, ДНЯ 2 9 г о ЖОВТНЯ (OCTOBER) 1936 РОКУ 

В УКРАЇНСЬКІЙ СІЧОВІЙ ГАЛИ 229 SPRINGFIELD AVENUE, NEWARK, N. J. 
ПОЧАТОК В ГОДИНІ &-МІЙ ВВЕЧІР. 

На вічу примовляти будуть адвокати: М. Пізнак з Ню йорку; М. Ваґнер з Джерзі 
Ситі, і суддя JOSEPH SIEGLER 3 Нюарку. — FREE DANCING ENTERTAINMENT! 

булиб сказати: „Колон докова* 
не Лєніном насильство докона­
не в імя соціялізму, най буде 
проклятий такий соціялізм...,? 

Але соціял-ідіоти розуміють 
інакше: „соціялізм, це велика 
річ; отже, коли в імя соція­
лізму нас знасилував Ленін, 
хай живе Ленін!" 

В дальших розділах автор 
подає у формі діяльоґу пере­
хрестя поглядів старого укра­
їнського просвітянина, позбав­
леного всяких націоналістич­
но-державних первнів, з новим 
українським типом, продукто> 
нової, героїчно^, націоналістич­
ної течії. 

УВАГА! e g ? ДЖЕРЗІ СИТ!, Н. ДО.! « $ Щ УВАГА! 
ЗАХОДАМИ УКРАЇНСЬКОГО ДЕМОКРАТИЧНОГО 

КЛЮБУ В ДЖЕРЗІ СИТІ, Н. ДЖ. 
: :: : відбудеться : ::- : 

ВЕЛИКЕ ПЕРЕДВИБОРЧЕ ДЕМОКРАТИЧНЕ 

игвіЧЕ^м 
(UKRAINIAN RALLY) 

В ЧЕТВЕР, ДНЯ 29-ГО ЖОВТНЯ (OCTOBER) 1936 РОКУ 
В УКРАЇНСЬКІМ НАРОДНІМ ДОМІ, 

181-183 FLEET STREET, JERSEY CFTYt N. J. 
Початок точно в годині 7:30 вечір. 

На вічу промовляти будуть: Commiuioner W. J. McGOVERN, адвокат 
М. ВАҐНЕР, Г. ЄВУСЯК та інші бесідники та кандидати на стейтові, 

повітові та міські уряди. 
Обовязком всіх громадян як старших так і молодших є, прийти на 

Цс віче, щоби не завстидатися перед своїми і чужими. Наша громада 
3;івсідн була на першім місці у всіх публичних виступах, тому мусимо 
всі як один прийти і на це віче, щоби галю заповнити і показати нашу 
зорганізовану силу. •— Комітет. . і 248 

диктатурою, то як його назва­
ти? Чи не хаосом? 

Суть демократії лежить у 
цьому, щоб кожний мав од­
накове право на все, однако­
ву свободу та однакову опіку 
й справедливість від уряду т-і 
від цілого суспільства. За це. 
знову, він має супроти уряду 
та суспільства горожанські о-
бовязки конструктивної праці 
В противному разі демократія 
буде лише пустим, безварті 
сним та демагогічним кличем, 
що стоятиме на услугах кри­
кливого та нещирого політи-
канського спекулянта. 

Це значить — добробут лю­
дей не залежить якраз від то­
го, яку форму правління во­
ни мають, але від того, хто є 
в центрі того правління, хто 
рядить 'та наскільки совісно 
рядить. 

Америка була, й ще ніби „є'', 
країною демократичною. Дик­
татури тут не хотять. Колиж 
так, то хай же ми маємо дій­
сну демократію, а не якусь зде-
ґенеровану форму її, яка вла­
стиво є осоружною демокра­
тичним принципам. Хай уже 
буде така демократія, яка па­
нувала в Америці до приходу 
Рузвета до влади. 

Євген Скоцко, 
Ню йорк, Н. Й. 

о 

ДУРМАН СОЦІЯЛІЗМУ. 

Під таким заголовком ви­
йшла з друку нова книжечка 
„Книгозбірні Вістника", у 
Львові, написана Дмитром 
Донцовом. Імя Донцова, як 
теж його ідеї, відомі всюди, 
де тільки живуть українці. Він 
має завзятих прихильників ти­
сячі миль поза Львовом, як 
теж має завзятих противників 
таки під самим носом, у Льво­
ві. 

Донцов проповідує дина­
мізм, енергію, волю до чину, 
охоту до боротьби, і всі ці 
моральні первні він звязуе ; 
українськими націоналістични 
ми почуваннями. Противники 
ідей Донцова закидують йому, 
що він „анархіст", ^хаотик". 
що говорить тільки про дина­
міку, волюнтаризм і т. п., а не 
згадує нічого про конкретні 
річи. Та Донцов каже, що йо­
го завданням є розбудити на­
шу приспану волю до чину. 
Конкретну програму для са­
мого чину він лишає іншим. 

вийшло вже кільканацять кни- в освіченій верстві нації та на 
жечок цікавого і глибокого якій може одиноко оснувати 
змісту. Не менше цікавою є свої права нація", 
теж його остання книжечка Обговорюючи прикрі наслід-
„Дурман Соціялізму", що скла- к и > щ о повстали в українській 
дається з чотирьох розділів: H a u j , - ч е р е з розточення нашої 
До традицій, Про соціял-ідіо- традиції навіть У серцях інте-
тів, Евнухи доктрини, В путах ліґенції, автор питає: „Де при 
фрази. таких обставинах було шукати 

В першому розділі він об- нашій інтелігенції споминів, 
говорює вагу традицій у ж-ит- що служилиб їй дороговказом 
тю кожної нації: „Нація це в боротьбі? Чи можна було 
щось більше, як ті, що хочуть зогрівати упадаючі від зневіри 
сьбгодня робити її історію. Цс серця? Де було взяти той ен-
велика спільнота тих, що жи- тузіязм, з яким клали своє 
ли. Ці останні далеко численні- життя на вівтарі рідного краю 
ші від перших і — не все від борці Вердена, або німецькі 
них дурніші. Вони не ще^ли добровольці? Жменька повних 
на віки з нашого життя. Схо- посвяти безумців, яких імена 
дячи з історичної арени, вони все вимовлятимуться з непо-
заповіли дітям і внукам свої критою головою, знайшлася і 
погляди, ідеї і ціли, які здій- в нас, але що сказати про масу 
снюються звичайно не одною 
генерацією. Борючися і вмира­
ючи за національний ідеал, як 
вони його розуміли, ці мерці 
лишили нащадкам велику 
скількість мрій, поривів, зма­
гань, спогадів слави і прире­
чень борні, величезну силу ко­
лись активної енергії, що мо­
же й напомацки, але вперто 
простувала до осягнення націо­
нальної мети, цілу симфонію 
ідей, в яких вразливе вухо 
знайде свій сенс; ряд відірва­
них натяків, з яких думаючий 
чоловік випровадить ідеал на­
ції, як математик з незрозумі­
лих ляїкові знаків — ясне для 
всіх рішення задачі". 

Далі автор розкриває, як хи­
тро та підступно наші вороги 
старалися знищити нашу на­
ціональну традицію, а підста­
вити під неї холодне, розважне 
розумування, або в найкращо 
му випадку етнографічну, апо 
літичну традицію. Він каже: 

„Коли росіяни вивозять на 
Сибір родини розстріляних 
українських селах і містечках, 
щоб память про екзекуцію не 
дійшла до нащадків; коли во­
ни систематично виголоджу-
ють і вилюднюють Запоріжжя, 
найсильніше вогнище протесту 
проти чужої влади, вони зна­
ють, що роблять! Знають во­
ни також, що вони роблять, 
коли загинають виводити пра­
во нації до життя з засад аб­
страктної справедливости, я-, 
кі можна (не так як вікові тра 
диції), толкувати нині так. 
завтра інакше. Таксамо, коли 
стараються вбити клин між на­
рід та його інтелігенцію; роб 

ять вони це тільки тому, що-
г и забрати масам память про 

інтелігенції, що й досі хитаєть­
ся між запорозьким оселедцем 
і „Капіталом'' Маркса, між рід­
ним краєм і „соціялістіческим 
атєчеством"? 

Автор також звертає увагу, 
що не все, що належить до 
нашого минулого є нашою рід­
ною, національною традицією. 
В нашій історії є також ве-
литі зрадники і їх зраду воро­
ги українського народу хо­
чуть нам защіпитн, немовби 
це була наша традиція. „Хи­
тання", пише Донцов, „мусять 
раз на все скінчитися. Мусимо 
вибрати: або „Свята Софія" 
або „релігія це опій для наро­
ду"; рідний край, або про-
летаріят, що „не знає вітчини"; 
власна держава, або „соціялі-
стіческоє атєчество", що не лю­
бить границь; Мазепи, або Ко-
чубей; Хмельницький або Ки­
сіль; „громадянство", «або на 
ціоналізм; зречення з самостій 
ної політичної ідеї, або вла 
сна державність; національна 
непідлеглість, або соціяліст 
Драгоманів; безоглядний хід 
наперед, або безнастанне огля­
дання на засади „гуманности': 

г „справедливости"; власна на­
ціональна ідеольоґія, або ніби­
то інтернаціоналізм, що є ли­
ше покришкою для чужого на­
ціоналізму, ворожого нам сут­
тю і формою". 

У другому розділі автор об­
говорює родовід теперішнього 
соціялізму та виказує без-
глуздність цього явища, що 
він у нас принявся. На адресу 
наших, інтернаціональних о 
ціялістів він говорить з доко­
ром: „Колиб наші соціял-ідіо 
ти мали розум і оцінювали 

\ ворога за його діла, а не за 

СТВОРІМ ДОПОМОГОВИИ 
ФОНД ДЛЯ ПИСЬМЕН­

НИКІВ. 
Здається, що українському 

загалові в Америці і Канаді ще 
не відомий лихий стан І здо-
ровля і критичне матеріяльне 
положення нашого визначного 
і заслуженого письменника 
Василя Стефаника, що то при­
святив своє життя для сту­
діювання селянської душі. 
Цеж він у своїх коротень­
ких нарисах представив так 
вірно життя нашого селя­
нина. Одну зі своїх новель 
присвятив він теж і укра­
їнській еміграції. Це „Камін­
ний Хрест", де описує, як то 
селянин Іван Дідух продав свій 
грунт і вибирається з родиною 
до Америки, а на спомин по 
собі поставив камяний хрест 
на горбі, де працював ціле 
своє життя. Прегарно і вірно 
змалював тут автор най-
трагічнішу хвилину в житті 
Івана, як то він прощається зі 
свояками і селом; а вже до 
найбільшого вибуху розпуки 
доходить він тоді, коли то емі­
гранти скидають свою сільську 
одежу, а надягають „цайгову". 
Ніхто інший в нашій літерату­
рі не зумів так вірно передади 
переживання нашого селянина 
та його трагедії як Стефаник, 
і то мовою, взятою з уст наро­
ду. Тому ми повинні тепер, 
коли він знаходиться в кри­
тичному положенні, віддячи­
тися йому за його надзвичай­

ну творчість і прийти з мате* 
ріяльною помічю. На мою 
думку, було би дуже добре, 
якби сто важніших українських 
осередках завязалися допомо-
гові комітети для хорого пись­
менника Василя Стефаника та 
зібрали малі жертви і вислали 
підмогу такій заслуженій оди­
ниці. На ту ціль висилаємо че­
рез Обеднання від себе $2, а 
від п. Михайла Болехівського 
$1 і віримо, що український 
загал в Америці й Канаді по­
спішить з жертвами.' Як ка­
же приповідка: „Ніхто не 
відає, як хто обідає". Так 
мається справа і тут. Не 
кожний знає матеріяльне 
положення письменника, але 
кожний з нас знає, серед яких 
невідрадних відносин живе 
сьогодня господар на селі в 
краю, де з приходу годі ви-
живити йому родину та опла­
тити . податки. А власне 
письменник Стефаник живе на 
маленькому господарстві в се­
лі, а недуга його вимагає лі­
кування, що потягає за собою 
великі видатки. 

Вже кілька разів була згад* 
ка у „Свободі" про те, що тво­
ри Стефаника вийшли в ціло-
сти як ювилейне видання і 
можна їх набути у сина пи­
сьменника, шо тепер перебуває 
в Канаді. Книжка коштує $5. 
Кожна має оригінальний під­
пис письменника. Замовлення 
можна слати на адресу: 

George W. Stefanyk, 
Alberta College, 

Edmonton, Alta., Canada, 
а кому вигідніше, то може пи­
сати і до нас: 
105 Wilhelm St., Joliet, IH.v 

Анастасія Кочан. 

ПОВІДОМЛЕННЯ 
Повідомляю членів відділ 130 У. Н. 

Союзу в Ню йорку, щоб у справах 
братських і Союзовнх голосились до 
мене в суботу, а не в четвер, як He 
я заявив членам на зборах. 

М. Коваль, секретар. . 

Кажуть, що Крупайлюк 
знайшовся у великих фінан­
сових тарапатах і з тої причи­
ни має великі клопоти. 

— Та де там! Він не має 
ніяких клопотів, він уже банк­
рот! 

УВАГА! Щ И НЮАРК, Н. ДЖ., І ОКОЛИЦЯ! < = ^ УВАГА! 
УКРАЇНСЬКА ЦЕНТРАЛЬНА РАДА В НЮАРКУ, Н. ДЖ. 

: :: : влаштовує : :: : 

ЛИСТОПАДОВЕ СВЯТО 
В ПАМЯТЬ ГЕРОЇВ ПОЛЯГЛИХ В БОЮ ЗА ВОЛЮ УКРАЇНИ 
В НЕДІЛЮ, ДНО 1-ГО ЛИСТОПАДА (NOVEMBER) 1936 РОКУ 
В СІЧОВІЙ САЛІ, 229 SPRINGFIELD AVE., NEWARK, N. J. 

Початок в годині 7-мій ввечір, — Вступ 35 центів. 
Програма надзвичайно багата, бо крім двох хорів під 

управою проф. Кириченка та п. И. Букати, будуть декляма-
ції як також сольові співи, а саме: оперова співачка панна 
Лідія Бодруґ, сопран, і тенор Mr. GEORGE BIDDIX канадієць 
англійського походження, котрий буде співати по україн-
ськи. Почуєте чар-красу рідної пісні з уст чужинця! Святоч­
ну промову виголосить о. д-р В. Клодницький. 

Шановні Громадяни! День 1-го листопада, це наше найбільше націо­
нальне свято, пригадує нам ті світлі моменти в історії нашого народу, 
коли Західна Україна скинула з себе пятно рабства тазаговорила 
грімким голосом вольности. Народня честь вимагає від нас, щоб ми 
всі як один зійшлися на це велике свято і доказали, що Україна не 
вмерла, Вона живе в наших серцях. Зіндімся і вшануймо память поляглих 
героїв та скріпім себе у вірі в краще майбутнє. 2$2,4 

В „Книгозбірні Вістника", я- ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
кою завідує..сам Д. Донцов,'їх минуле, ту память, яка живе його слова, то вони повинні 

зшшшвшшшвшЕшшаш 
УВАГАІ — ЙОНГСТАВН, ОГАЙО, І ОКОЛИЦЯІ 

УКРАЇНСЬКА ПРАВОСЛАВНА ГРОМАДА 
ПРИ СПІВУЧАСТИ БРАТСТВ, СЕСТРИЦТВ, 

ТОВАРИСТВ, КЛЮБІВ І СІЧЕЙ 
: :: : улаштовує : :: : 

ЛИСТОПАДОВЕ 
СВЯТО 

В НЕДІЛЮ, 1-ГО ЛИСТОПАДА (NOVEMBER) 1936 P. 
В УКР. ПРАВ. САЛИ, 

1915 RUSSEL AVENUE. YOUNGSTOWN. OHIO. 
Початок в чодині 7-мій ввечір. — Вступ вільний. 

Концертову програму виконає хор при Правосл. 
Церкві під проводом п. Теодора Кольонського. Діто-
чий хор під проводом о. Василя Дякова. Святочну 
промову виголосить п. Матвій Хандога, редактор У. 
Н. Слова з Пітсбурґ, Па. Сопранове сольо відспіває 
пані Марія Дяків. Вступне слово скаже п. Михайло 
Іванчак. 

Просимо українське громадянство з Йонгетавн 
і околиці до численної участи В ТІМ СВЯТІ. 252 

Комітет Свята. 

•іпппааааааапапдаппппппппрп 
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СВОБОДА, -СЕРЕДА, 28-то ЖОВТНЯ Ш6. 

•Цвітне Політичне Оголошенні* Плитне Політичне Оголоіаеиияі Платне Політичне 'Оголошення. 

Д о б р о б у т д л я вс іх кляс, а не 

тільки для г о р с т к и б а г а ч і в — 

це р с и у б л и к а н с ь к н й плян на 

ч о т и р и н а й б л и ж ч і р о к и . 

Зілі.ше р о б і т , в и щ а з а п л а т а 

і с п р а в ж н є з м е н ш е н н я п о д а т ­

не речі , яких ви н а й ­

б і л ь ш е п о т р е б у є т е . В и б е р і т ь ' 

Л а н д о н а и Накса, п о с т а в т е а^ 

м е р и к а н с ь к н й б і з н е с з н о в у на 

з д о р о в і й а м е р и к а н с ь к і й о с н о -

ві, а кращі часи вернуться д о 

ц ь о г о міста в такий с п о с і б , 

щ о життя для вас і для в а ш и х 

гідних б у д е щ а с л и в і ш е . Г о л о -

cviiTe на 

*КІУОХ 
PAIID FOR BY REPUBLICAN NATIONAL COMMITTEE 

HIO 

* він д е к о р а т о р о м , щ о любить* 
п р о с т і р і с и л у с ю ж е т у . 

П е р е д а н і ним п о р т р е т и і х а ' 
р а к т е р и ввиті а жияггя. УО*КЛ*Ї 
й о > о Оригінальний І{ хЬіЧ а р { 

т й е т І /Ьде | )нип у х а р а к т е р / , оі£-
нак в'іЬжйй деНичИггьея ' серед і 
ньої д о р о г и . 

Й о г о д е к о р а ц і ї € -принадні 
і п о в н і а р т и з м у . б у д у ч и з а в 
ж д и послуїі їЙЙм г о л о с о в і ' ІЙ.ЄЇ 
о с я г а є д і л а , повні щ и р о с т и 
сили . П р и к л а д а є б а г а т о п р а ц і , 
щ о б . .осягнути п р а в д у , наскіль 
ки це м о ж л и в е , та щ о б и д а ­
ти • я к н а й д о к л а д н і ш е з р о з у м і н ­
ня а л е г о р и ч н и х і р е л і г і й н и х 
с ю ж е т і в м и н у в ш и н и , ч о г о д о ­
к а з о м є й о г о „ С а л ь о м е " , п о в ­
на в и р а з у , з о е д б а м и д у ж е 
в и с т у д і ю в а н и м и і з п р и р о д н ь о - : 
ю п о в е д і н к о ю . 

М и х а й л о М и р о ш з д а є т ь с я є 
т е п е р у п о в н і м р о з в о ю с в о г о 
таланту , м а є к у л ь т у р у ш и р о к о ­
го п р о с т о р у , а м ісяц і , які він 
п е р е б у в на с т у д і я х у К р а к о в і , ,JjB< 
Італії • й Н і м е ч ч и н і , л и ш и л и й 
свій сл ід , який в і д б и в а є т ь с я в 
й о г о п р а ц я х . 

Н а г о д у б л и ж ч е п і з н а т и й о г о 
праці витав б и я з о д у ш е в л е н -
ним. Т о м у і н а д і ю с я , щ о в -ко­
р о т к і м ' ч а с і . ' П а р и ж п о б а ч и т ь 
Й о г о Полотна в с в о ї х сцЛьонах 
ш т у к и , б о він з а с л у г у є на' Ye. 
щ о б и б у в з н а н и й і в н а с . " 

пилі! тмш^мжжлтжт ш*\ 
О Р Г А Н І З А Ц І Я Д Е Р Ж А В Н О Г О В І Д Р О Д Ж Е Н Н Я УКРЛЙНЙ, 

j В І Д Д І Л ч . а & П Р И С ^ І В У Ч А С Т И У К Р А Ї Н С Ь К И Х 
Н А Ц І О Н А Л Ь Н И Х Т О В А Р И С Т В , 

г у р т у ю т ь с я іі^ри У к р а ї н с ь к і й П р а в о с л а в н і й Ц е р к о в н і й 
іПромаді , З а п р о ш у є у с і х г р о м а д н о п р и й т и на 

ідб^деУься**':-

В НЕДІЛЮ, ДНЯ 1-ГО ЛИСТОПАДИ (NOVEMBER) 1936 РОКУ 
в г о д и н і &-мій в в е ч і р , ' • ' , 

В Ц Е Р К О В Н І Й Г А Л И , 
505 — 4th STREET. І*. %., . MINNEAPOLIS. MINN. 

Р а н о в г о д и н і 10-тій б у д е в і д п р а в л е н а С л у ж б а Б о ж а . й 
П а н а х и д а в с в я т о - м и х а й л і в с ь к і й церкві з а с п о к і й д у ш у п а в ­
ш и х Б о р ц і в - Г е р о ї в з а д о л ю і вОлю у к р а ї н с ь к о г о н а р о д у . j 

Коли кому дорога память про Відродження Української Держави, 
коли кому дорога память про Тих, що своє життя віддали за 'Неї - -
той безумовно звеличає їх своєї прпявністю як в Церкві, так і на 
Концерті. , . 2 5 2 

Комітет. 

І" 

ттштітфшьшшшшшя 

шштштттшт 

Г ^ 

Иг ^ " Ш Г У Ш И 
ДО СТАРОГО КРАЮ 

П А Р О П Л А В И З Н Ю Й О Р К У : 

Europa .* 5 ГруДНЯ 

N e w York 10 г р у д н я 

H a m b u r g 15 г р у д н я 

B r e m e n 16 г р у д н я 

Поспішні потяги таки від самого корабля 
започаткують вам приємну подорож до 

Старого Краю. 

Знамениті залізниці получення з Гамбурга. 

Ближчі інформації дасть кожний місцевий 
агент або головне бюро 

5 7 B R O A D W A Y , N E W Y O R K , N . Y. 

W, 

і HAMBURG -AMERICAN LINE 
NORTH GERMAN LLOYD lH 

—— 
В кожній українській хаті повинен знаходитися, 

часопис „Свобода". 

ЗІ ШТУКИ 
Ф р а н ц у з ь к а п р е с а п р о укра їн­

с ь к о г о а р т и с т а . 

La R e v u e Moderne l l lustree des 
arts de la; Vie, в и д а в а н а в Па­
р и ж і при с п і в п р а ц і н а й в и з ­
н а ч н і ш и х з н а в ц і в і критиків 
ш т у к и , п о м і с т и л а п о х в а л ь н у 
з г а д к у п р о у к р а ї н с ь к о г о мист-
ця п. М и х а й л а М и р о ш а , щ о , як 
в і д о м о , з р о б и в с о б і й в А м е ­
риці п о в а ж н е імя. 

А в т о р о м а р т и к у л у Є C l e m e n t 
Morro . 

В п е р е к л а д і з ф р а н ц у з ь к е 
м о в и на укра їнську а р т и к у л 
з в у ч и т ь о с ь так: 

М и х а й л о М и р о ш , у к р а ї н е ц ь 
з п о х о д ж е н н я , щ о з а м е ш к а є в 
З л у ч е н и х Д е р ж а в а х , п е р е д а є 
Н о в о м у Світові х а р а к т е р и с т и ч ­
ні п р и к м е т и с в о є ї Б а т ь к і в щ и ­
ни. Й о г о „ С а л ь о м е " це прекра­
сна картина, яку в и с т а в л е н о на 
виставі „ А к в а р е л ь " у Н ю Я о р -
KV. Не Є це п е р ш а вистава 

і яка приняла н о г о праці , б о 
і ці праці виставляв він у На­

р о д н і й А к а д е м і ї Р и с у н к і в при 
ул. 57 в Н ю й о р к у , в Т о в а р и ­
стві н е з а л е ж н и х а р т и с т і в в Н ю 
Й о р к у . " G r a m e r c y Park", Клю-
бі Штуки і на б а г а т ь о х інших 
виставах . Г о л о в н о спеціяліз \ ' -
ється а р т и с т у к о м п о з и ц і я х 
ст інних і рел іг ійних , — р а д ш е 

З УКРАЇНСЬКОГО ЖИТТЯ 
В АМЕРИЦІ. " 

П О М О Н А , КАЛІФ. 

Укра їнська н а р о д н я м и с т е ц ь к а 
в и с т а в а . 

Н е д і л я . Ос інн ій вчасний ра­
нок. Щ е с о н е ч к о з а л е д в н в и з и ­
р а є з п о з а г ір Сан Б е р н а р д і н о , 
а вже м о я Парк Евеня о ж и в л я ­
є т ь с я с а м о х о д о в и м р у х о м . П о 
р е є с т р а ц і й н и х т а б л и ч к а х пі­
з н а т и , ш о це гості з п о д а л ь ­
ш и х та б л и ж ч и х с т о р і н спі­
шать на п о в і т о в у виставу , щ о ­
б и в останній д е н ь н е ю н а л ю ­
б у в а т и с я . С і м н а н я т ь - д е н н а ви-
става притягнула 5 5 0 тисяч 
в і д в і д у в а ч і в . 

Мені п р н х о д и л о с я б у т и п р и ­
сутнім на о д н и х з н а й к р а щ и х 
п о в і т о в и х виставчв А м е р и ц і , як 
т е ж б у т и п о ч а с т и і н і ц і я т о р о м 
з в е л и ч а н н я у к р а ї н с ь к о г о на-
р о д н ь о г о м и с т е ц т в а в п о л у д н е ­
вій Кал іфорн і ї . 

Три р о к и у к р а ї н с ь к е н а р о д ­
не м и с т е ц т в о д і с т а в а л о т у т 
менші та б ільші н а г о р о д и , а 
з а р а з о м і р о б и л о д л я н а ш о ї 
с п р а в и т и х у д и п л ь о м а т и ч н у 
р о б о т у п о с е р е д б а г а т о ї та ви­
б а г л и в о ї а м е р и к а н с ь к о ї п у б л и -
ки... 

Д л я неї с а м о ї ціди і тим 
р а з о м українці м і с ц е в о с т и П о -

УВАГА! РОЧЕСТЕР, Ні « „ -І 'ОКОЩШ - М К І 
З А Х О Д А М И О. Д . ІВ. У . ' В І Д Б У Д Е Т Ь С Я 

Л И С Т О П А Д О В Е СВЯТО 
в НЕДІЛЮ; 1-ГО Й Т Ш І Щ (NOVEMBER) Ш Р. 

Г А Л И, 
ROCHESTER. N. Y. 

В Ц Е Р К О В Н І Й 
303 HUDSON AVENUE, 

П о ч а т о к в г о д и н і 7 :30 ввеч ір . — В с т у п в і л ь н и й . 
Точно в 7-мій годині відправиться ПАНАХИДА за гюлягдих 

Героїв. Програма Свята: 7:30 хорові точки. Банда, сольо-співн у 
І декламації. Святочну промову виголосить В. ДУШНИК. 2 5 

На сияті повинні бути исі громадяни; бо кожний знає, чим '• Ш 
віримо, : -Щ-є для укроівського народу 

шо ьсі громадяни прийдуть 
Перший Листопад. Тому 

щоб пошанувати цей день. В цім » 
Самім дні, в годині 2-гій пополудні, під ч. 303 Hud*on AW., й 
відбудеться ОКРУЖНИЙ ЗЇЗД ОД.В.У. в прияамости націонадь- # 
них Бр., 'Too. і Клюбів, На тім з'їзді буде приявннй В. Душник. Ч? 
Просимо сусідні місцевості!: Снракюз, Авбурн, Бофало, Ютнка, S 
Ром і І'еркімер. На тім З'їзді буде вибраний Організатор на зга- | • 
дані місцевости. — Комітет О.Д.В.У. 252,4 W 

ООООООООООООО'ООІООООООООООС 

м е р н к а а с ь к е ж і н о ц т в о , щ о п о ­
ч и н а є ч и м р а з б і л ь ш е ним з а ­
х о п л ю в а т и с я і навіть п о ч и н а є 
й о г о п р и м і н ю в а т и д о с в о є ї м о ­
д е р н о ї н о ш і . Біля у к р а ї н с ь к о ї 
б у д к и р а з - у « р а з з а т р и м у в а л и с я 
б і л ь ш і гуртки ч у ж и н ц і в та ви­
п и т у в а л и п р о У к р а ї н у й у к р а ­
їнців . Ш к о д а , щ о ми не мали 
в і д п о в і д н и х р о з к и д о к з п о я с 
-ненцями та р і ж н и м и д а т а м и 
О д н а ч е з а п и т и з а ц і к а в л е н и х 
ч у ж и н ц і в ми с т а р а л и с я з а д о -
в о л я т н у с н и м и в і д п о в і д я м и . 
І т а к ми не з ч у л и с я як з а к і н ч и ­
лася вистава. 

П р о у с п і х цеї у к р а ї н с ь к о ї 
вистави м о ж е п о с л у ж и т и це 
щ о с е р е д ч у ж и н е ц ь к о г о в і д д і ­
лу вона з д о б у л а н а й б і л ь ш у 
скі . іькість н а г о р о д , а с а м е з д о ­
б у л а сім н а г о р о д п е р ш о ї кля-
си, а ч о т и р и д р у г о ї . На т о м у 
місці т р е б а в и с к а з а т и п о д я к у 
укра їнським г р о м а д я н а м -
С е й н т П о л і М і н н е а п о л і с , які 
п р и с л а л и нам с в о ї е к с п о н а т и 
Б е з ї х п і д д е р ж к и ця вистава 
не б у л а б и така у с п і ш н а . 

Г о л о в н о цей усп іх з а в д я ч у ­
вати т р е б а пані Катерині Кач-

П р и й м а к і в н о ї , о д и н Ю л і ї Па-
с т у ш е н к о , о д и н пані Я с е н ю к 
Н а г о р о д и д р у г о ї кляси ( р е д 
р и б о н ) з д о б у л и д в а е к с п о н а ­
ти М а р і ї П р о ц а й , о д и н п а н : 

К а ч м а р о в о ї і о д и н пані К и е е 
л и ш и н . А м е р и к а н с ь к і ч а с о п и 
си п о м і с т и л и п р о ц ю в и с т а в у 
і н а г о р о д и с в о ї з в і д о м л е н н я . 

Р о м а н П. П е к а й . 

RApiq 
ІШІІДЇ 

• И І Ф Р Д ' Ж ЛАНДО 
' Р Є В У Б Л И К А Н С Ь К И Г І 

К А Н Д И Д А Т 
НА "ПРЕЗИДЕНТА 

в и г о л о с и т ь 

С П Е Ц І А Л Ь Н У ПРОМОВУ І 

д о а м е р и к а н с ь к и х горо-
Ж а н ЧуЖИНеЦЬКОГО роду 

'В ЧЕТВЕР, 29. ЖОВТНЯ 
! » 3 6 Р. 

В І Д ' Г О Д . 5:45 Д О 6ЧЮ 
В В Е Ч І Р 

ч е р е з р а д і о в і стаціі 

WEAF І WOe 

PAIN-EXPELLER W - J 

Й' 
[Певний пр.оти-подражню-| 

вач, який заспокоює і по-
лекшує слабість і болі від 
натягнення і звихнення. 
П Е И Н - Е К С П Е Л Л Є Р ' 
торговельна марка у 

'і всіх аптеках. її 
/• j \ ; : І І К К І 

L I N I M E N T 

ПОСМЕРШ* ЗГАДКА. 
Д н я ' 2 в - г о жовтий лої 

м е р у 5 1 - м у році життя 
Ф Е О Д О Р ПАЛАШНЮК 

П о к і й н и й полишив жін­
ку і д в о є д і т е й . 

П о х о р о н відбудеться в 
ч е т в е р р а н о , в голині 
В-ТІЙ, з д о м у жадоби 
4 5 — 1 9 512 -та вулиця, 
•Bayelde, L. І., \ . \ . 
(Огч)л . ) . в. П П 

ЇЇШ ОГОЛСШЕ 
Потрібно СТАРШОЇ ЖІНКИ ю 

MatiJHboi роботи на фармі коті 
м»ла охоту виїхати до Флориди. Пя 
дальші інформації лроїш ки­
ло: , ; : 

Мг«. BESSIE JACOBELLIS 
R. R. 2, Box 53. 

De Funiak Springi, Florida 
" • • • • " • • • • ^ • • " ^ • • ^ ^ • ^ • ^ ш ^ ^ в і 

У К Р А Ї Н С Ь К И Й ПАСІЧНИК 
п р о д а є Г Р Е Ч А Н И Й МІД, 

б-фунтова бляшанка W) центів ! 
ЛОСІТЬСЯ 110 ГУРТОВИЙ ()П\С1 II.і ;мг 
Су: 5J 

WASYL OKREPKI 
S f r Road, Newark Vellty. N. ї 

Н А П Р О Д А Ж ГРОСЕРНЯ 
І Д Е Д І К А Т Е С Е Н . 

Бнзнсс добре вироблений пропта 
10 років. Продам за половину ціни і 
ПРИЧИНИ Д р у г о ю бНЗНеСу. І ОЛОСПа-
ся телефонічно: BERGEN 3-7926. 

м о н а в л а ш т у в а л и на „ Л о с Е н - : м а р ЗІ Сеі інт П о л і пані П р о -
д ж е л е с Кавнті Ф е й р с в о ю .мн- 'цай з М і н н е а п о л і с . 
стецьку виставу. Н а г о р о д и п е р ш о ї кляси ( б л ю 

Укра їнське н а р о д н е мистец- р и б о н ) о с я г н у л и : три е к с п о : 

т в о с в о є ю п р о с т о т о ю , але т о н - нати пані К а ч м а р о в б ї , оДин 
к о ю к р а с о ю п р и в а б л ю в а л о а- ! Марус і Гоц івно ї , о д и н П е л а з і 

^ Р о з м о в а о п і в н о ч і . 

П я н н й з а ч і п а є п о л і с м е н а : — 
П е р е п р а п і а ю вас, пане , чи м о 
жна на п о л і с м е н а с к а з а т и : 
о с е л ? 

— Не р а д ж у вам, б о ц е о б ­
р а з а д е р ж а в н о г о с л у ж б о в ц я . . 

— А чи в ільно о с л о в і с к а з а ­
т и : .^Полісмен". 

f Т о г о вам н і х т о Не з а б о р о 
нить. 

— Д я к у ю вам, пане п о л і с 
мен! к а ж е п я н н й ! 

І 

Д - Р ЮРІЙ ДНДРЕЙКО і 
У К Р А Ї Н С Ь К И Й Л І К А Р , І 
Х І Р У . Р Ґ і А К У Ш Е Р • 

3 2 1 Е . 18th STREET, 
between 1st and 2nd Avenue 

N E W Y O R K , N. Y. 
Tel. GRAMERCY 5-2410. 

Урядові години: рано від 10 
, 12. ввечір від 6 до 8, а в неділі * 

рано від 10 до 12. 

іш^шшшттттшфтшттмФт 

\ 
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БОЛІ НІГ 
Рани на ногах, опухлі ноги, на 

брякаі жиян, болячі ноги, ф.иЬ 
тіс (запалення жил), напухлі аб 
"волячі коліна чи кісточки і р«» 
аіатичиї ноги уснішно лікуємо Ні 
ВИМН Європейськими МеТОДЛИИ бе 
операїШ. 

Офісові години: щоденно від і 
До 6, в понеділки і четверги ви 
2 *о 8. 

L. A. BEHLA 
3 2 0 W . 8 6 S t , N e w York City, 

БЛИЗЬКО Бродвею. 
ЕВРОПЕИСЬКИИ СПЕШЯЛІСТ 

ГОВОРИМО ПО УКРАЇНСЬКІЇ 

Після к ількох г о д и н т а к о ї 

п л а в б и ч о в е н з а в е р н у в у вузь­

кий д о п л и в ріки. П л и в у ч и ним 

щ е • к ільканацять хвилин, б іла 

д івчина , Калі Ь в а н а , з а п р и м і ­

тила маленьимй о с т р і в е ц ь , на 

я к о м у с т о я в великий д е р е в л я -

ний б у д и н о к , щ о м а й ж е ^ в ЦІ­

ЛОСТІ! з а й м а в п о в е р х н ю о с т р і в ­

ця. Ц е б у л а с т о л и ц я найви­

щ о г о ж е р ц я о р г а н і з а ц і ї л ю -

д е й - л е о п а р д і в . 

На с х о д а х д о ц ь о г о б у д и н ­

ку с т о я в с т о р о ж . Він с т р и -

* іав п р и б у л и х f a з а ж а д а в в і д 

них т а й н о г о , п р о п у с н о г о га-

c £ a . О д и н з ч о т и р ь о х ч о р н и х 

с к а з а в й о м у - г а с л о . Після т о г о 

він п р и к а з а в д івчині с т у п а т и 

з а ним Д о с е р е д и н и д о м у . П о 

о б о х б о к а х в и д н і л и в е л и к і ф і ­

г у р и л е о п а р д і в . П р о й ш о в ш и 

ї х , .,вони , у в і й ш л и д о т е м н о г о 

коридоре. 

П е р е й ш о в ш и к о р и д о р , д и ­

чина п о б а ч и л а п е р е д с о б о ю 

в е л и ч е з н у с а л ю . Д о в к р у г и неГ 1 • 

с т о я л и д и в а ч н о р і з ь б л е н і б о ж ­

ки. Д е я к і з них м а л и т і л о л ю д ­

ське, а г о л о в у з в і р я ч у . Н а ст і ­

нах в и с і л и / т а к о ж д и в а ч н і о б ­

р а з и , як т е ж ріжні с п и с и , р а ­

т и щ а та щ и т и . С а л я р о б и л а 

г р і з н е і п р и г н о б л и в е в р а ж і н н я . 

П і з н а т и б у л о , щ о т у т п а н у є 

ж о р с т о к і с т ь - , і н а с и л л я . 

t i a д р у г о м у кінці салі ' б у в 

т р о н , на я к о м у с и д і в о б р и д ­

л и в о г о в и г л я д у д и к у н . В ін м а в 

д и в а ч н і \ р к р а с и на лиці- . і г о л о ­

ві . Біла д і в ч и н а не ' б а ч и л а с я 

с в о ї м ж и т т ю н і ч о г о б і л ь ш о -

г и д н о г о як ц е й ч о л о в і к . С к о ­

р о -вона д о в і д а л а с я , х т о -він т в -

к и * : U e ,був с а м н а й в и щ и й 

ж р е ц ь , це ї о р г а н і з а ц і ї , Л ю л і м і . 

Б іля н ь о г о л е ж а в с и м в о л ї х 

о б р я д у , к р о в о ж а д н и й л е о п а р д . 

П Е Т Р О Я Р Е М А 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

L 

ііАііИМАЄСЬ ІЮШ'ОіілМИ 
В BRONX, BROOKLYN, NEW 

YORK 1 ОКОЛИЦЯХ 
• 1 2 9 E . 7 t b STREET, 

W E W Y O R K , N . Y. 
fTaJ. Orchard 4-25вв 

BRANCH OFFICE Jk CHAPEL• 
707 ІЧЮ5РЕСТ AVENUE 

(eor. E. 155 St . ) . BRONX, N.T. 
T.I. Lndlow 4-2568. 

Точність. 
Ч о л о в і к : — Наталю, пришніі 

В о л р д к о в і ґ у д з и к д о мундур-
ка, б о бачу , щ о вже кілька 
д н і в х о д и т ь б е з ґудзика. 

Ж і н к а ( п о хвилині, недовір-
ч и в о ) : — Котрий ґудзик йом\ 
п р и ш и т и , б о бачу, щ о аж два 
й о м у б р а к у ю т ь . 

iiijariiliiflipiffl 


